

# 郑州日报

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

2017年10月

20日

星期五

丁酉年九月初一

中共郑州市委机关报  
郑州报业集团出版

国内统一刊号

CN41-0048

邮发代号:35-3

第14042号

今日8版

http://www.zynews.cn

权威决定影响 品质引领未来 ZHENGZHOU DAILY

今天白天到夜里 晴间多云 风力 偏南风2级 温度 最高22℃ 最低11℃ 降水概率 10%

新闻热线:6765551

## 实现中华民族伟大复兴的行动指南

### ——从党的十九大看习近平新时代中国特色社会主义思想

新华社记者

#### 回答中国特色社会主义进入新时代的重大课题——解放思想、与时俱进，探索形成习近平新时代中国特色社会主义思想

金秋十月，一个收获硕果与孕育希望的季节。

党的十九大向世界宣告：五年来，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。（下转三版）

一种理论，唯有与时俱进，才能永葆生机。  
一种思想，唯有引领时代，方显磅礴伟力。  
当“新时代中国特色社会主义思想”出现在中共十九大的报告中，世界最大的发展中国家已经进入决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化国家的新时代。  
当拥有8944万党员的世界第一大党不断推动实践基础上的理论创新，马克思主义闪耀的真理之光必将照亮民族伟大复兴的中国梦。

## 习近平在参加党的十九大贵州省代表团讨论时强调

# 万众一心 开拓进取 把新时代中国特色社会主义推向前进

新华社北京10月19日电 习近平同志19日上午在参加党的十九大贵州省代表团讨论时强调，党的十九大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。要深入学习领会中国特色社会主义进入新时代的新论断，深入学习领会我国社会主要矛盾发生变化的新特点，深入学习领会分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标，深入学习领会党的建设的总要求，激励全党全国各族人民万众一心，开拓进取，把新时代中国特色社会主义推向前进。

贵州省代表团讨论气氛热烈。孙志刚、谌贻琴、余留芬、潘克刚、周建琨、钟晶、杨波、张蜀新、黄俊琼等9位代表分别结合实际，对报告发表了意见，畅谈了认识体会。大家认为，党的十九大报告是一个实事求是、与时俱进、凝心聚力、催人奋进的报告，是一个动员和激励全党为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的报告，一致表示拥护这个报告。

习近平边听边记，同代表们深入讨论。六盘水市盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬发言时说，广大农民对党的十九大报告提出土地承包到期后再延长30年的政策十分满意，习近平听了十分高兴，说这是要给广大农民吃个“定心丸”。遵义市播州区枫香镇花茂村党总支书记潘克刚讲到乡村农家乐旅游成为乡亲致富新路，习近平说既要鼓励发展乡村农家乐，也要对乡村旅游作分析和预测，提前制定措施，确保乡村旅游可持续发展。毕节市委书记周建琨讲到把支部建在生产小组上、发展脱贫攻坚讲习所，习近平强调，新时代的农民讲习所是一个创新，党的根基在基层，一定要抓好基层党建，在农村始终坚持党的领导。黔南州贞丰县龙场镇龙河村卫生室医生钟晶讲到农村医疗保障问题，习近平详细询问现在农民一年交多少医疗保险费、贫困乡村老百姓生产生活条件有没有改善。六盘水市钟山区大湾镇海嘎村党支部书记杨波谈了自己连续8年坚持当驻村第一书记、带领乡亲脱贫致富的体会，习近平表示，对在脱贫攻坚一线的基层干部要关心爱护，各方面素质好、条件具备的要提拔使用，同时要鼓励年轻干部到脱贫攻坚一线去历练。习近平还对黔东南州镇远县古城镇中心小学教师黄俊琼说，老少边穷地区的教育培训要加大力度，让更多乡村和基层教师受到专业培训。

在认真听取代表发言后，习近平表



10月19日，习近平同志参加党的十九大贵州省代表团讨论。新华社记者李涛摄

示，很高兴作为贵州省代表团的代表参加讨论。习近平向在座各位代表和贵州全省各族干部群众致以诚挚的问候。

习近平指出，5年来，贵州认真贯彻落实党中央决策部署，各方面工作不断有新进展。综合实力显著提升，脱贫攻坚成效显著，生态环境持续改善，改革开放取得重大进展，人民群众获得感不断增强，政治生态持续向好。贵州取得的成绩，是党的十八大以来党和国家事业大踏步前进的一个缩影。这从一个角度说明了党的十八年以来党中央确定的大政方针和工作部署是完全正确的。

习近平希望贵州的同志全面贯彻落实党的十九大精神，大力培育和弘扬团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超的精神，守好发展和生态两条底线，创新发展思路，发挥后发优势，决战脱贫攻坚，决胜同步小康，续写新时代贵州发展新篇章，开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

习近平指出，中国特色社会主义进入新时代，这是我们党发展新的历史方位。作出这个重大政治判断，是一项关系全局

的战略考量，我们必须按照新时代的要求，完善发展战略和各项政策，推进和落实各项工作。我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求，我们要深入贯彻新发展理念，着力解决好发展不平衡不充分问题，更好满足人民多方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、全体人民共同富裕。我们要紧密结合党的十九大对我国未来发展作出的战略安排，推进党和国家各项工作，特别是要保持各项战略、工作、政策、措施的连续性和前瞻性，一步接一步，连续不断朝着我们确定的目标前进。

习近平强调，办好中国的事情，关键在党。全面从严治党不仅是党长期执政的根本要求，也是实现中华民族伟大复兴的根本保证。我们党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。全面从严治党永远在路上。在全面从严治党这个问题上，我们不能有差不多了，该松口气、歇歇脚的想法，不能有打好

一仗就一劳永逸的想法，不能有初见成效就见好就收的想法。必须持之以恒、善作善成，把管党治党的螺丝拧得更紧，把全面从严治党举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，推动全面从严治党向纵深发展。各级党组织和全体党员、各级领导干部必须坚决维护党中央权威，坚决服从党中央集中统一领导，把“四个意识”落实到行动上、落实到行动上，不折不扣执行党中央决策部署，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

习近平指出，大会之后，要认真组织好党的十九大精神宣传教育和学习培训工作，注重宣传各地区各部门学习贯彻的具体举措和实际行动，注重反映基层干部群众学习贯彻的典型事迹和良好风貌。要充分利用各种宣传形式和手段，采取人民群众喜闻乐见的形式，推动党的十九大精神深入人心、落地生根。要组织好集中宣讲活动，把党的十九大精神讲清楚、讲明白，让老百姓听得懂、能领会、可落实。

## 李克强参加广西壮族自治区代表团讨论 团结奋斗 真抓实干 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利

### 王岐山参加湖南省代表团讨论 旗帜鲜明坚持党的领导 兑现对人民的庄严承诺

### 张高丽参加陕西省代表团讨论 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

2版

## 河南代表团举行开放日活动

本报讯(河南日报记者朱殿勇 屈芳刘)10月19日下午，河南代表团在人民大会堂河南厅讨论党的十九大报告，并全程向中外记者开放。来自人民日报、中央电视台、新华社、香港大公报、凤凰卫视和美国中美元、日本富士电视台、迪拜中阿卫视等境内外40多家新闻媒体的记者前来旁听讨论，共同聚焦迈向新时代的出彩河南。

河南代表团团长、省委书记谢伏瞻主持会议，对中外记者的到来表示欢迎，对媒体长期以来对河南发展的关注支持表示感谢，并就牢记总书记嘱托打好“四张

牌”，确保如期全面完成脱贫攻坚任务、打赢脱贫攻坚战回答了记者提问。

河南代表团副团长、省委副书记、省长陈润川首先发言，回顾五年来河南经济社会发展取得的辉煌成就，畅谈对报告精神的体会感受。他说，习近平同志代表中国共产党庄严的政治宣誓，如战鼓、似春雷，响彻中国大地，穿越世界天空，必将汇聚十三亿中华儿女的磅礴力量，立足新起点，迈入新时代，开启新征程。河南作为

地处中原的人口大省和经济大省，沐浴着习近平总书记的亲切关怀。这五年，经济实力显著提升，动能转换显著加快，基础能力显著增强，人民生活显著改善，河南的发展变化，正是在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，中华大地发生巨大变化的一个缩影。站在新的历史起点，我们感到无比自豪；迈向新的壮阔征程，我们感到任重道远；肩负新的崇高使命，我们感到信心百倍。特别是有以习近平同志为核心

的党中央掌舵定向、把舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想的正确指引，我们一定能奋力谱写中原崛起河南振兴富民强省新篇章，努力让中原在实现中国梦的进程中更加出彩。陈润川还就打好国企改革攻坚战、推进改革攻坚中的探索和创新举措回答了记者提问。

讨论中，赵素萍、李亚、马懿、胡荃、王艺、张新友、裴春亮等代表踊跃发言，会场暖意融融，气氛热烈。（下转四版）

# 拥抱新时代 担当新使命

——习近平参加党的十九大贵州省代表团审议侧记

新华社记者 霍小光

10月19日上午，习近平来到他所在的党的十九大贵州省代表团，同代表们一起审议党的十九大报告，共商决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的大计。

2017年4月20日，中共贵州省第十二次代表大会上，习近平以全票当选党的十九大代表。

习近平的到来，让贵州代表团们欢欣鼓舞。大家踊跃发言，谈对报告的理解认识，讲家乡的发展变化，说基层干部群众的心愿，谈实现美好蓝图的实招。

近3个小时，会场上始终洋溢着热烈气氛。习近平认真听取大家发言，不时询问情况，同代表们一起进行深入交流。

党的十八大以来，贵州同全国一道，取得了历史性成就，实现了历史性变革，是党和国家事业大踏步前进的一个缩影。“山乡巨变、翻天覆地、乌枪换炮……”这些词用到我们村一点不为过。”六盘水市钟山区大湾镇海嘎村党支部书记杨波的话，道出了各位代表的心声。

来自基层的代表不约而同畅谈了家乡5年来的发展变化，一致认为，这些成绩的取得，从根本上说是我们党有了习近平总书记这个全党的核心、党中央的核心，有了以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有了习近平新时代中国特色社会主义思想的指引。

六盘水市盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬代表已是连续第3次出席党的全国代表大会。她告诉习近平，出席党的十七大时，从村里到北京花了4天时间。2014年，六盘水月照机场建成通航，2015年盘州通了高速路，今年又通了高铁。坐高铁到北京只需要八九个小时，坐飞机就更快了。

习近平向余留芬详细了解当地通过“联村”带动贫困村村脱贫的情况。

余留芬告诉习近平，在县乡党委支持下，他们联合两个相邻的贫困村，组建联村党委，携手抱团脱贫致富。村里先后建起养殖场、火腿加工厂。

“你们生产的火腿叫什么名啊？”习近平问。

“盘县火腿。是与宣威火腿、金华火腿齐名的三大火腿。”余留芬说。

“那你们得提高一下知名度，我原来只知道那两种火腿。今天提到了，也可以宣传宣传。”习近平笑着说。

习近平对贫困地区发展特色产业特别关心。当得知盘州还有一个酒庄，1012户村民入股，带动村民脱贫致富，习近平十分高兴。他问：“你的叫什么酒？”

“岩博酒。”余留芬答。

“白酒？多少度？价格怎么样？”习近平继续问。

“对，白酒。我们的价格就是老百姓喝的，定位是‘人民小酒’。”余留芬说。

“我是问价格多少？”习近平追问。

“我们只卖99元。”余留芬说。

“99元也不便宜了。不在于贵，太贵的酒反而不一定卖得好。”

“谢谢总书记指导，我们一定要按您的指示去做。”

“这是市场问题，要按市场来。不能我一说你就按30卖了。”会场上发出了一阵阵会心的笑声。

余留芬对报告中提出的土地承包到期后再延长30年的政策表示十分赞成。

习近平问：30年，能吃“定心丸”了吧？习近平说，确定30年时间，是同我们实现强国目标的时间相契合的。到建成社会主义现代化强国时，我们再研究新的土地政策。我们的土地政策是长期稳定的。

脱贫攻坚，始终是习近平最大的牵挂。

习近平对代表们说，实现第一个百年奋斗目标，重中之重是打赢脱贫攻坚战。已经进入倒计时，决不能犹豫懈怠，发起总攻在此一举。

“你那里的游客都是哪里来的？主要是周边的还是远处的？在村里住宿吗？”遵义市播州区花茂村党总支书记潘克刚介绍了他们组织村民脱贫攻坚的情况，习近平听后问道。

“我们那里生态环境好，有的游客一住就是一个星期。”潘克刚回答。

“那能增加不少收入，不错。”习近平说。

花茂村过去叫“荒茅田”，是远近闻名的贫困村。这些年，通过发展乡村旅游，村民们实现了脱贫致富。乡亲们把村名改为“花茂”，寓意花繁叶茂。

2015年6月16日，习近平总书记曾到村里考察调研，说出那句温暖人心的名言：“党中央的政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。”

听了潘克刚介绍，习近平指出，脱贫攻坚，发展乡村旅游是一个重要渠道。要抓住乡村旅游兴起的时机，把资源变资产，实践好绿水青山就是金山银山的理念。同时，要对乡村旅游作分析和预测。如果市场趋于饱和，要提前采取措施，推动乡村旅游可持续发展。

潘克刚将一幅鸟瞰村子新貌的照片送到习近平面前。习近平起身接过照片，边看边称赞：“这是风景画，很漂亮！”

花茂村的变迁是我们党为实现人民对美好生活的向往不懈奋斗的生动写照。

“脱贫攻坚讲习所，干部群众你和我，就像当年见红军，看见干部不再躲，宣传政策讲道理，房前屋后种水果，党给我们拔穷根，日子越过越红火。”

毕节市委书记周建琨发言时念了一段群众编写的歌谣。他告诉习近平，通过讲习所，讲清政策、思路和方法，把群众发动起来。

“你讲得很好。新时代的农民讲习所，赋予它新的内涵，这是创新。”习近平肯定了毕节在脱贫攻坚方面的探索，强调党的根基在基层，打赢脱贫攻坚战，关键要看基层党组织的战斗力。一定要抓好基层党建，在农村始终坚持党的领导。

基层干部培养、乡村教师培训、教育扶贫、农村医疗保障、重大科技创新……

黔东南州镇远县古城镇中心小学教师黄俊琼带来了学生们的心声。一位学生这样写道：习爷爷，感谢您对我们贫困地区教育的重视，让我们受到良好的教育，吃上丰富的营养餐，住进温馨的宿舍……我想对您说，祝您天天快乐，工作顺利。

习近平动情地说：“我听了感到很亲切。祝孩子们好好学习，健康成长。”

新华社北京10月19日电